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  آزمايشي آزمون پاسخ تشريحي
 هارمچمرحلة ـ  دوازدهمسنجش 

)01/10/1402(  
 )دوازدهم( ياضي و فنيرعلوم   

  

  :باشد شاهده مياز طريق سايت اينترنتي زير قابل م آنروز برگزاري  آزمون، عصر ةكارنام

www.sanjeshserv.ir  

  .شوداگر دانشگاه اصلاح شود مملكت اصلاح مي
 )ره(امام خميني 

ها و مراكز آموزشي مديران، مشاوران و دبيران محترم دبيرستان   
ها و مراكز آموزشي همكار  به منظور فراهم نمودن زمينة ارتباط مستقيم مديران، مشاوران و دبيران محترم دبيرستان

هـا ، آدرس   مندي از نظرات ارزشمند شما عزيزان در خصوص اين آزمـون  هاي آزمايشي سنجش و بهره در امر آزمون
هـاي   شـود، ديـدگاه   از شما عزيزان دعـوت مـي  . گردد معرفي مي test@sanjeshserv.comپست الكترونيكي 

  . ارزشمند خود را از طريق آدرس فوق با مدير توليدات علمي و آموزشي اين مجموعه در ميان بگذاريد

14از  6 ـونآزمــ  
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 .درست است 2گزينه  .1
        { }A , , ,...,=3 3 4 5 12  

{ }A , , ,...,=4 4 5 6 13 

{ }A , , ,...,=5 5 6 7 14 

{ }A A A , , ,..., =3 4 5 5 6 7 12    
}اگر از مجموعة . است 8تعداد اعضاي اين مجموعه  }, , ,...1 2 3 6   شود مي 52كم كنيم تعداد اعضاء برابر.  

 .درست است 1گزينه  .2
  .فرض كنيد nآموزان را  تعداد كل دانش. ناميم مي Bو واليبال را  Aاعضاي علاقمند به فوتبال را 

nn(A B) n= × =1 1
3 4 12  

nn(B) n= =1
4 4   

n n n nn(A) n n(A B)= × =  − = − =1 1
2 3 6 6 12 12   

n n nn n n n n n(A B) + + =  + + =  =  = =8 3 96 12 12 112 4 12   

 .درست است 3گزينه  .3

m m mt t t− += + = −1 17 9  

am bm a(m ) b(m ) a(m ) b(m ) + = − + − + = + + + −2 2 21 1 7 1 1 9  

am bm am am a bm b am am a bm b + = − + + − + = + + + + −2 2 22 7 2 9   
am a b a

am a b m b
− + − + = = 

  + + − = + = 

2 7 1
2 9 2 8




  

mtاز طرفي  m=  پسm bm m+ mو درنتيجه  2= b= bو  1− = mو  6− =   .است 7

n
t

t n n t t
t

= −
= −   ± = ± = −

22
2 4

4

86 88  

 .درست است 4گزينه  .4
a,b,c
a c , ,c a

 − + − + 2 2 2  

a)   :دنباله هندسي تشكيل شده يك دنباله حسابي نيز است زيرا c ) (c a )× = − + + − +2 2 2 2  
cپس دنباله  a− + aو  2و  2 c+   .ن هندسي هم هست پس ثابت استحسابي است و چو 2−

a c c a a c− = = −  =   
bاز طرفي  a c= bپس  2+ a c=   .و درنتيجه قدرنسبت دنبالة حسابي صفر است =

 .درست است 2گزينه  .5

n n na a a+ += +1 2  

n n na q a q a q q q q q q− + − ±= +  = +  + − =  =1 1 2 2
1 1 1

1 51 1 2   

 رياضيات 

  حسابي
  دسيهن
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aچون  >1   و دنباله نزولي نيست؛ پسq − −= 1 5
  :قابل قبول است 2

/q [ q]= − − − → = −2 1 5 3 2 2 4  
 .درست است 3گزينه  .6

sin α  واسطة هندسي بينcosα  وcot α بر است و در ضمن قدرنسبت براsinq
cos

α=
α

  .است 

sin cos cot sin cos ( )α = α × α  α = α2 3 2 1   
sin sinq q
cos sincos

α α
 =  = =

α αα

2
2

2
1  

n n
n

na cos q sin ( ) (sin )
sin

− −− = α × = α = α
α

3 1 21 2 2 21   

  :داريم) 1( ةاز طرفي طبق رابط
sin cos sin sin ( sin )α = α = − α  α + α =3 2 2 21 1 1   

n
nsin (sin ) n

sin

−
 + α = = α → − = −  =

α

2 2
2
11 2 2 82   

 .درست است 1گزينه  .7
fدليل تقارن  به ( ) f ( )′ ′α = − β پس. است:  

m m m m
m m m m

+ = + = − − = −
− −

2 1 2 1
1 2 2 1

2 5 2 5 2 5 7   

  
  
  
  

 .درست است 3گزينه  .8

    :نكته
h

f (a mh) f (a)lim mf (a)
h→

+ − ′=


  

h

f ( ah) alim af ( )
h→

+ − ′=1 1


   

fدر ضمن  ( ) a=1 است.  af ( ) f ( )
a a

′ ′ =  = 2
2 21 1  

          :از طرفي

( )( )
x x

f (x) f ( ) f (x) f (x)f ( ) f ( )f (x) f ( )lim lim f ( ) f ( )
x x

a
a

→ →

− + +− ′= = × +
− −

= × =

2 23 3
2

1 1
2

2

1 1 11 1 3 11 1
2 3 6

  

 .درست است 1ه گزين .9
yصورت  خط مماس را به mx b= معادلة حاصل از تقاطع خط مماس و سهمي بايد داراي ريشة مضـاعف  . در نظر بگيريد +

x a= باشد.  
mx b x x x (m )x b+ = −  + − + =2 21 1     
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(m ) b a b b ama m a

Δ =  − − =   − =  = −= − − = − 

2 2 21 4 4 41 1 22


  


   

 .درست است 2گزينه  .10
  :كنيم ق استفاده مياز تعريف مشت

x x x

sin x sin x
f (x) f ( ) sin x cos x sin xxf ( ) lim lim lim

x x x→ → →

−
− −′ = = =
−

2
3

2 2
2 2

  




   

x x x

x xsin x( sin ) x( )( )sin x(cos x )lim lim lim
x x x→ → →

− −−= = = = −
2 2

3 3 2

2 2 2 22 1 2 2 1
  

   

 .درست است 4گزينه  .11
  :به كمك تعريف مشتق: راه اول

x

(x ) x
xf ( ) lim

x→

− + −
−′ =

−

2

1

1 3
21 1


  

x

(x ) xf ( ) lim
x→

+ +′ = = −
−1

1 31 42   

fبراي محاسبة : راه دوم ( )′ x، فقط از عامل صفركنندة 1   :گيريم در صورت كسر مشتق مي 1−

(x )(x ) xf (x)

x

=

− + +=
−

1
1 1 3

2   

(x ) xf ( )
xx

× + +′ = = −
=−

1 1 31 412   

y (x )− = − −4 1 :معادلة خط مماس  
y = 4  عرض از مبدأ:  

 .درست است 4گزينه  .12
cosفرض كنيد  x t=  پسt →1   

x t t

f (cos x) f (t) f (t)lim lim lim
( t) ( t) ( f (t) )cos x t→ → →

− − −= =
− + +− −2 21 1

2 4

2 2 4
1 1 21 1


   

t

f (t)lim f ( )
(t )→

− − −′= = − = =
− −1

4 1 12 318 1 8 8 2   

  
 .درست است 1گزينه  .13

  موازي با آن؛  نادرست است؛ زيرا ممكن است صفحه، شامل خط ديگر باشد و نه لزوماً» الف«گزارة 
  .)اند موازي 2و  1. (است 1ولي شامل خط موازي است  2با خط  Pدر شكل مقابل صفحة 

  
  

1رنـده از عمود است ولي بر صفحة گذ 2و  1بر دو خط  dبا توجه به شكل مقابل خط . نادرست است» ب«گزارة   2و   

 مشتق
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  : در واقع گزارة درست، اين چنين است. عمود نيست
  .اي عمود باشد، بر كل آن صفحه عمود است هرگاه خطي بر دو خط متقاطع از صفحه

  
  
  

  .متنافر است Pاز صفحة  dتقاطع است ولي با خط م Pبا صفحة  خط . نيز نادرست است» پ«گزارة 

  
 .درست است 4گزينه  .14

دانيم كه اگر خطي بر يك صفحه عمود باشد،  مي. عمود است Pبر  ′d، يك نقطه شده است، پس Pبر صفحة  ′dچون تصوير 
عمود بر صـفحة   Rپس صفحة ) 1، كتاب هندسة 86صفحة  8 تمرين(عمود است  هر صفحة گذرنده از آن، بر صفحة مورد نظر

P از سوي ديگر صفحة . خواهد شدQ  كه از خطd  و گذرد نيز عمود بر صفحة  ميP  رو يكـي از   و از ايـن ) چرا؟(خواهد بود
توجـه كنيـد   ). 1شكل (اند  و يا متقاطع) 2شكل (موازي هستند پديد خواهد آمد؛ يعني يا دو صفحه با هم ) 2(يا ) 1(دو شكل 

  .موازي يا متقاطع باشد Pتواند نسبت به  مي dكه 
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

 .درست است 3گزينه  .15
، در )تايي مكعب واحد اسـت  36رديف  6كه داراي (اصلي   در دو وجه بالايي و پاييني مكعب: روش اول

×ها برابر است با  رنگي وجود دارند كه شمار آن هايي با دو وجه هاي ضربدر، مكعب محل =2 16 32.  
هايي با دو وجه رنگـي   مكعب) رو شكل دوم، روبه(ها  هاي گوشه هاي دوم تا پنجم تنها در محل در رديف

×ها برابر  داريم كه شمار آن =4 4 +رو مجموعـاً   از اين. است 16 =32 16 مكعـب بـا ويژگـي     48
  .شود موردنظر يافت مي

  
  
  
  
  

  :روش دوم
  :حجم مكعب برابر است با

V a a=  =  =3 3216 6 6  
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×وجه است كه در هر وجه به تعداد  6مكعب داراي  =6 6 شـود و   مكعـب واحـد يافـت مـي     36
پـس بـه تعـداد    . شـده دارنـد   دو وجه رنـگ  )رو شكل روبه(هاي ضربدر  هاي كوچك در محل مكعب

× =6 16 مكعب با دو وجه رنگي داريم، اما هر مكعب با تنها دو وجه رنگي، بـر روي دو وجـه    96

×: ايم؛ يعني پاسخ برابر است با از مكعب اصلي قرار دارد و آن را دو بار شمرده =16 6 482.  

  
 .درست است 2گزينه  .16

از طرفي طول قطر قاعدة مربعي شكل اين . است OACبيشترين مقدار مساحت مربوط به مثلث 
cm1هرم برابر  2 است.  

 :پس
ACAH cm= = 5 22 

AOH : OH AO AH ( ) OH cmΔ = − = − =  =2 2 2 2 21 5 2 5 5 2    
  :بنابراين

OAC
S OH.AC cmΔ = = × × = 21 1 5 2 1 2 52 2     

 .درست است 4گزينه  .17
، شكل زير پديـد  ABحول خط گذرا از  ABCDزنقة از دوران ذو

دسـت آوردن حجـم ايـن شـكل، كـافي اسـت حجـم         براي به. آيد مي
اگـر  . خورده را از آن كم كنـيم  استوانه را بيابيم و حجم مخروط سايه

O       الزاويـة   را مركز قاعدة مخروط بگيـريم، بـا توجـه بـه مثلـث قـائم
AOD داريم :  

OA AD OD ( )= − = − =2 2 2 27 4 3 1  
′hپس  hاندازة ارتفاع مخروط و  1= AB AO= + = + =4 1   :درنتيجه خواهيم داشت. اندازة ارتفاع استوانه است 5

hR h R h R (h )
′′= π − π = π −2 2 21

3   حجم مطلوب =حجم استوانه  −حجم مخروط  3

( ) ( ) ( )= π − = π = π2 1 144 3 5 48 2243 R=⎯⎯⎯⎯→4 حجم مطلوب 3 3 

 .درست است 1گزينه  .18

x)صورت  معادلة استاندارد دايره به ) (y )− + + =2 21 2 . اسـت  25

Oپس 
−
1

Rو  2 = مفـروض،   بنابر فرمول فاصلة يك نقطـه از خطـي  . 5

 :داريم

( ) ( )
OH

− − +
= = =

+2 2
5 1 12 2 1 39 3135 12

  

  :پس
AH OA OH AH

AB AH AB
= − = −  =

 =  =

2 2 2 2 25 3 4
2 8
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 .درست است 3گزينه  .19
 :داريم. اگر خط بر دايره مماس باشد، فاصلة مركز دايره تا خط، برابر شعاع دايره است

x y x y a O( , ) , R a+ − − − =  = +2 2 2 4 1 2 5 
OH R

| |OH a a a

=
+ −= = +  = +  = −3 8 1 5 2 5 15

  

x y O( , ) , R

x (y ) O ( , ) , R

 + =  =⎯⎯⎯⎯→
′ ′+ − =  =

2 2

2 2
1 1
1 4 1 2

 


  

OO. اند ها، مماس درون دايره | R R |′ ′= = − 1   
 .درست است 2گزينه  .20

)Aبنابر تعريف دايره و مكان هندسي آن، نقاط  , )−1 )Bو  2 , )5   از مركز دايره(O)  به
قرار دارد و از سوي ديگـر مركـز دايـره     ABخط  ارهروي عمودمنصف پ Oاند، پس  يك فاصله
yروي خط  x= − درنتيجـه كـافي اسـت    . ، كه شامل قطري از دايره است نيز قـرار دارد 3

  :باشد، داريم dگر شيب خط  نشان dmاگر . نقطة برخورد اين دو خط را بيابيم

, ( , )− + +  = 
 

1 5 2 2 12 2
 = ) وسطAB (M 

AB.) است 1−كه يكي قائمه باشد،  ضرب شيب دو خط عمود بر هم، جز درحالتي حاصل( dm m
( )
− −= =  =

− −
2 1 35 1 3

  

y x
y x

y x
= −

= − ⎯⎯⎯⎯⎯→ = −

3 53 5 yيا   3 (x )= −3    B به كمك مختصات  dمعادلة :  5

( )Rx
O( , ) R OB ( ) ( )

y
=

⎯⎯⎯→  − ⎯⎯⎯⎯⎯→ = = − + − − = = = −

221 1 2 5 1 2 2 2 52     

C(mحال براي اينكه نقطة  , m)+ OCدرون دايره باشد، لازم است كه  5− R< ) ؛)3كتاب هندسة  46صفحة  3تمرين  
  : پس بايد داشته باشيم

(m ) ( m ) (m ) ( m)+ − + − + <  + + − <2 2 2 25 1 2 2 5 4 2 2   

m m + +2 8 16 + 4 m m− + <24 2 m m m m
÷

 + <  + <
22 22 4 2   

= m(mطول بازه  2 ) m ( , ) + <  ∈ − 2 2     
 .درست است 2گزينه  .21

  :كنيم صورت زير تعريف مي را به Bو  Aهاي  پيشامد

P(A) = 3
Aشدن در ادبيات  پيشامد پذيرفته 5 =  

P(B) = 2
Bشدن در فلسفه  پيشامد پذيرفته 3 =  

P(Aهمچنين  B) = 1
3؛ درنتيجه خواهيم داشت:  

P(A B ) P(A B) P(A) P(B) P(A B)P(A | B )
P(B ) P(B) P(B)

′ ′ − − − +′ ′ = = =
′ − −

1 1
1 1

    

 تشكيل دستگاه

  حل دستگاه  شعاع دايره است

  به توان دو

  ها معادلات دايره
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P(A | B )
− − +

′ ′ = = =
−

3 2 1 11 15 3 3 15
2 1 51 3 3

   

 .درست است 4گزينه  .22
  :با توجه به نمودار درختي زير داريم

⎯⎯⎯⎯⎯→ =

⎯⎯⎯⎯⎯→ =

17 1
11 14
4 7
11 14

 

  مهرة اول                      

= × + × = =
×

7 1 4 7 98 7
11 14 11 14 11 14 11

 احتمال زرد بودن مهرة دوم =ضرب اعداد هر شاخه  مجموع حاصل  

 .درست است 4گزينه  .23
  :شود 6ها مضرب  در پرتاب سه تاس، در سه حالت ممكن است كه مجموع برآمدهاي تاس

باشـند   3، 2، 1؛ اعداد روشـده  )حالت دارد 1(باشند  2، 2، 2اعداد روشده : اند باشد كه به اين صورت 6ع برآمدها برابر جم) الف
!كه ( =3 )حالت  3كه (باشند  4، 1، 1؛ اعداد روشده )حالت دارد 6 , , )11 4  ،( , , )1 4 1  ،( , , )4 ). بـراي آن ممكـن اسـت    11

+پس تعداد رخدادهاي اين حالت، روي هم برابر  + =1 6 3 1 است.  
  :اند باشد كه به اين صورت 12برآمدها برابر   جمع) ب

  .)حالت 1(باشند  4، 4، 4اعداد روشده 
  .)حالت دارد 6(باشند  6، 5، 1اعداد روشده 
  .)حالت دارد 6(باشند  6، 4، 2اعداد روشده 
  .)حالت دارد 3(باشند  6، 3، 3اعداد روشده 
  .)حالت دارد 3(باشند  5، 5، 2اعداد روشده 
+پس روي هم ). حالت دارد 6(باشند  5، 4، 3اعداد روشده  + + + + =1 6 6 3 3 6   .حالت وجود دارد 25

)حالت  1ه تنها به باشد ك 18جمع برآمدها برابر ) پ , , )6 6 پيشـامد مطلـوب    Aاي و  فضاي نمونـه  Sپس اگر . دهد رخ مي 6
  :باشد، آنگاه داريم

n(S) , n(A)= + + = = + + + =1 25 1 36 6 6 3 1 16  
  

)مربوط به حالت  , , )6 6 ,مربوط به تعداد حالات       6 ,6 3 ,ه تعداد حالات مربوط ب     3 ,6 4 مربوط به تعداد        2
,حالات  ,6 5 1  

n(A)P(A)
n(S)

 = = =16 4
36 9  

  .درست است 2گزينه  .24
ه مانـد  شده، وجود نداشته است و تنها عدد زوج باقي هاي بيرون كشيده در ميان كارت 1يا  2آمده، پس عدد » شير«بار  چون سه

آمـده   را پيشامد آنكه شمارة كارت بيـرون  Bبيايد بناميم و » شير«بار  ها سه را پيشامد اينكه در پرتاب تاس Aحال اگر . است 4

P(B)P(Aبايد احتمال » بيز«زوج باشد، بنابر قاعدة  | B)P(B | A)
P(A)

را از قاعـدة   P(A)نخسـت  . دسـت آوريـم   را به =

  ):از روي نمودار درختي هم معلوم است(يابيم  ل مياحتمال ك

  قرمز 4زرد و 

  قرمز 7زرد و  7
  احتمال قرمز

  احتمال زرد بودن، پس از برگرداندن به كيسه  احتمال زرد

  احتمال قرمز بودن، پس از برگرداندن به كيسه
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P

P P(A)

P

 ⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→ = =

  

   = ⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→ = = =  = + + =

  
  

  ⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→ = = =

3

4

5

1 13 82
4
3 4 1 1 1 5 114 16 4 8 4 16 162
5
3 1 55 32 162



 تعداد پرتاب سكه  

  

  4احتمال آمدن كارت 

P(B)P(A | B)P(B | A)
P(A)

×
 = = = = × =

1 1 1
1 16 45 4 2

11 11 2 11 55
16 16




   

  
 .درست است 1گزينه  .25

و  Aباشـند، آنگـاه    مسـتقل  Bو  Aدانيم كه اگر دو پيشامد  از كتاب آمار و احتمال، مي 71صفحة  3بنابر متن درس و تمرين 
B′ ؛A′  وB  و نيزA′  وB′ از سوي ديگر بنابر استقلال . اند مستقلA′  وB  بايد داشته باشيمP(A | B) P(A )′ پس  =′

 :خواهيم داشت

/
P(A B) /

/ / / / / /

P(A ) ; P(A B) P(A ) P(B) P(A B) P(A ) P(B) P(A )P(B)

P(B) P(B) P(B)′ =

′ ′ ′ ′ ′ ′= = + − = + −

⎯⎯⎯⎯⎯⎯→ = + −  − =61
25

61 25 25 61 25 75 

  

     
  

/ / P(B) P(B) =  = 3636 75 1 
 

× 1 
/ ( )*= =12 4875 25    

P(A)/از سوي ديگر  P(A )′= − = = 31 75 4پس داريم ،:  
P(A B) P(A) P(B) P(A B) P(A) P(B) P(A)P(B)= + − = + −   
( )* + −= + − × = =3 12 3 12 75 48 36 87

4 25 4 25 1 1   
  

 .درست است 2گزينه  .26
=با توجه به اينكه  ×143 13 =و  11 ×299 13 )داريم  23 , ) =143 299 x             :و درنتيجه 13 y+ =143 299 13  

x y x x⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→ + =  ≡  − ≡
23 23

11 23 1 11 1 12 24   

( , ) x x k− =⎯⎯⎯⎯⎯→ ≡−  = −
2312 23 1 2 23 2   

x x k ≤ ≤  ≤ − ≤1 99 1 23 2 99  عدد دو رقمي  

k  .اردوجود د xچهار عدد دو رقمي  k k , , , ≤ ≤  ≤ ≤  = 
12 1 112 23 1 1 1 2 3 423 23

  

 .درست است 3گزينه  .27
G  است كه ) 8از مرتبة (رأس  8گرافي باGN ( )ν ∉ ν1 و  ν1به ايـن معناسـت كـه     2

ν2  با هم مجاور نيستند؛ و اين مطلب كه هر دو همسايگي بازGN ( )ν1  وGN ( )ν2 
پـس  . انـد  رأس ديگر وصل شده 6به هر  ν2و  ν1دهد كه  شش عضوي هستند، نشان مي

 4كه همگـي بـا طـول    (براي تشكيل هر دور در اين گراف . رو است صورت روبه به Gگراف 
بالا آغاز كنيم و به رأسي از پايين برويم و سپس به بالا برگرديم و از رأسي از بايد .) هستند

 شير 3احتمال آمدن 

 شير 3احتمال آمدن 

 شير 3احتمال آمدن 

 13طرفين معادله تقسيم بر 
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كنند و كافي است  هميشه در دور شركت مي ν2)و  ν1(بنابراين هر دو رأس بالايي . در نهايت به رأس ديگري از پايين برويم

رأس انتخاب كنيم كه به  2رأس پايين،  6از ميان   ×= = 
 

6 6 5 152 همة دورهـاي ايـن گـراف بـا     . پذير است حالت امكان 2

) 4بـه طـول   (است كه معادل با يك دور چهارضلعي ) خورده مانند شكل سايه(هستند و هر دور، به فرم يك شبه پروانه  4طول 
 .است

 
  

طـول   و دورهاي بـه ) ارز با گراف بالايي است كه هم(كشيد رو هم  صورت روبه توان به را مي Gگراف : توجه
داراي دور با طول فرد نيست و دورهـاي   Gگونه كه از اين شكل گراف هم روشن است،  همان. را شمرد 4

  .هستند 4آن همگي با طول 

 .درست است 3گزينه  .28
تـوان بـه دو    آن كمتـرين باشـد را مـي    1 هاي درجة و تعداد رأس 48هايش برابر  هاي رأس ضرب درجه كه حاصل Gگراف سادة 

  :حالت رسم كرد
  

                                             ), , , ,4 3 2 2   1(  ) ها هاي رأس درجه: 1
  
  

                                             ), , , , ,3 2 2 2 2   2(  ) ها هاي رأس درجه: 1
 

)داريم  pاز مرتبة  Gه هر گراف سادة دانيم ك مي )V(G)∀ν ∈ :   G Gd ( ) d ( ) pν + ν = −1   

p(pو نيز  )q(G) q(G) −+ = 1
p(pيا به عبارتي  2 )q(G) q(G)−= −1

) 2(و ) 1(هـاي   رو در حالـت  از اين. است 2

  :ترتيب بايد داشته باشيم ، به1براي تنها رأس درجة 

( )G) d ( ) q(G) ( ) × ν + = − − + − = + = 
 

5 41 5 1 1 6 3 4 72  

( )G) d ( ) q(G) ( ) × ν + = − − + − = + = 
 

6 52 6 1 1 6 4 9 132  

 .درست است 1گزينه  .29

)idegدانيم  مي ) qν =   :درنتيجه ،2
=1 مجموع درجات رئوس فرد = ×2   رجات رئوس زوجمجموع د+ مجموع درجات رئوس فرد  36

   
)idegاز طرفي  )ν ≤ Δ =   :پردازيم ها مي هاي ممكن در گزينه حال به بررسي حالت. است  3يا  1و لذا درجة رئوس فرد برابر  3

  1و يك رأس درجه  3سه رأس درجه ) 2
  1و چهار رأس درجه  3دو رأس درجه ) 3
  1و هفت رأس درجه  3يك رأس درجه ) 4

  .باشد 2تواند برابر  اد رئوس درجة فرد اين گراف نميبنابراين تعد

=62

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 .درست است 3گزينه  .30
pبا شرط  G هاي سادة ناهمبند گراف q= = هـا،   براي رسـم ايـن گـراف   . است 7ها برابر  اند كه شمار آن ، در زير رسم شده6

تـايي بـا يـك     4ي با يك دستة تك عضوي و يك دستة تاي 5تايي؛ يك دستة  3صورت دو دستة  را به Gرأس  6كافي است كه 
  .تايي در نظر بگيريم 2دستة 

  
 

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

 
 .درست است 4گزينه  .31

/افـزايش يابـد، سـطح جيـوه در سـمت راسـت        25%براي آنكه حجم گاز محبوس  cm2 پـايين رفتـه و در سـمت چـپ      5
/ cm2   .گردد cm5رود تا اختلاف سطح جيوه در دو طرف  بالا مي 5

P P cmHg
V A
T k

= =
 = ×
 = + =

1

1

1

75
1

273 27 3




 
  حالت اول:  

/

P P cmHg
V A
T ?

= + =
 = ×
 =

2

2

2

5 8
12 5

 
  حالت دوم:  

/P .V P .V T K
T T T

××=  =  =1 1 2 2
2

1 2 2

8 12 575 1 43
  

 
   

/T K F FΔθ = Δ =  Δ = Δθ =1 1 8 18      
  )123 تا 117صفحات  - 1فيزيك (
  
  
  

  فيزيك
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 .درست است 4گزينه  .32

mnابتدا با استفاده از رابطه : گام اول
M

  :آوريم دست مي ، تعداد مول گاز را به=

O
O

O
T O H

H
H

H

m
n mol

M
n n n mol

m
n mol

M


= = = 

→ = + = + =
= = = 


2
2

2
2 2

2
2

2

64 232
2 2 4

4 22

   

  :كنيم حال با استفاده از معادله حالت، فشار گاز درون مخزن را محاسبه مي: گام دوم
T k

PV nRT P P Pa atm−

= θ + = + =

=  × × = × ×  = × =3 5
273 27 273 3

6 1 4 8 3 16 1 16
 

   
   

  :آوريم دست مي اي مخزن را به حال فشار پيمانه: گام سوم
P P atm= − = − =16 1 15 اي پيمانهP   

  )129، 128صفحات  - 1فيزيك (
 .درست است 3گزينه  .33

براي مثال اگـر سـيلندر   . تمنظور از انرژي پتانسيل هر ذره، انرژي پتانسيل مربوط به برهم كنش خود ذرات ماده با يكديگر اس
  .كند گاز را از روي سطح زمين برداريم، انرژي پتانسيل وابسته به انرژي دروني تغيير نمي

با تغيير انرژي جنبشي، دماي گـاز تغييـر   . ، به دماي ذرات بستگي دارد)گاز درون سيلندر(هاي ماده  مجموع انرژي جنبشي ذره
  .كند گاز كامل فقط تابع دماي گاز است، بنابراين انرژي دروني نيز تغيير ميبا توجه به اينكه انرژي دروني . كند مي

  )129،130صفحات  - 1فيزيك (
 .درست است 3گزينه  .34

، دما يكسان است، پـس تغييـر انـرژي درونـي هـم      Bو  Aچون در هر دو حالت فرآيند . تغيير انرژي دروني فقط تابع دما است
  .يكسان است

A B| U | | U |Δ = Δ  
Pنمودار  T− پس طبق رابطة زير داريم. حجم است گذرد، پس هر دو فرآيند هم صورت خطي است كه از مبدأ مي هر دو فرآيند به:  

nRPV nRT P T
V

=  =  

B :نتيجه طبق اين رابطه شيب خط با حجم گاز رابطه عكس دارد؛ در AV V>  
  )132، 131صفحات  - 1فيزيك (

 .درست است 2گزينه  .35
Vدانيم اگر نمودار  مي P− براي محاسبه كار گاز در ايـن فرآينـد   . فشار است خط مبدأ گذر باشد، نمودار مربوط به فرآيند هم

nRتوانيم از رابطه  مي T= ΔگازW هاي گاز از رابطه  استفاده كنيم و چون تعداد مولmn
M

  : توان نوشت  آيد مي دست مي به =

m R T
M

= ΔگازW  

(g) ( )g( )
mol

= × × −2 8 3 25
4

  گازW  

J= × × =1 8 5 22   گازW   

  )134، 133، 132صفحات  - 1فيزيك (
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 .درست است 2گزينه  .36
بـا توجـه بـه    . دماي تراكمي را طي كـرده اسـت   براساس شكل، گاز دو فرآيند هم: گام اول
PVرابطه  nRT=  و ثابت بودنnRT    حـال كـاهش   و افزايش فشار، حجـم گـاز در

nRT(V. است )
P

Vكه  طوري به = V V< <3 2  .است 1

V V V
P P P

3 2 1

3 2 1

< <
 < <

  

P)از طرفي مساحت نمودار  V)− با توجه به اينكه رابطه بالا بين حجم و فشار گاز وجـود  . شده روي گاز است برابر كار انجام
Wابراين دارد؛ بن W<2 Wيا  1 W>1   .است 2
با توجه به ثابت بودن دماي گاز تغيير انرژي دروني گاز در هر دو فرآيند بـا  . انرژي دروني گاز فقط تابع دماي گاز است: گام دوم

U    . هم برابر است UΔ = Δ =1 2   
  )136، 135صفحات  - 1فيزيك (

 .درست است 3گزينه  .37
  .دررو تراكمي مواجهيم دهد با يك فرآيند بي افزايش فشار نشان مي

U: دررو در فرآيندي بي W QΔ = ⇐ =   
T ⇐يافته   حجم كاهش U W⇐ Δ > ⇐ >  زياد  

P.V nRT=  
 

  خيلي زياد   زياد       كم   
 .اين يعني هر چند از افزايش دماي مطلق گاز اطمينان داريم، ولي افزايش آن از نسبت افزايش فشار كمتر است

T k
T

 < <  < <2
1

1 3 1 3   

  )138، 137صفحات  - 1فيزيك (
 .درست است 4گزينه  .38

  :ها بررسي عبارت
U از رابطه قانون تغيير انرژي دروني يعني. نادرست است) الف Q WΔ = چون فرآيند انبسـاطي اسـت   . كنيم استفاده مي +

1−كار محيط برابر   گيريم، انرژي دروني گاز نيـز   شود نتيجه مي فشار انبساطي دما زياد مي ژول است و چون در فرآيند هم
uΔيابد پس  افزايش مي = +5  توان نوشت س ميپ. است:  

Q ( ) Q J+ = + − → = +5 1 15     
  :گيرد نادرست است؛ زيرا در يك چرخه ساعتگرد كار محيط منفي است و دستگاه گرما مي) ب

W Q J= − = −2  
  :كنيم از قانون اول ترموديناميك استفاده مي. درست است) پ

Q

W
U Q W U T

=

>
Δ = + ⎯⎯⎯⎯⎯→Δ >  Δ >




   

  .دررو است دما كمتر از فرآيند بي ازاي تغيير حجم يكسان، تغيير فشار در فرآيند هم به. درست است) ت
  )140تا  131صفحات  - 1فيزيك ( 

 .درست است 1گزينه  .39
Wحجم  زيرا در اين فرآيند هم: (منفي است ABQ، گاز گرما از دست داده است، پس ABحجم  در فرآيند هم =    اسـت و

U QΔ UΔنيز كاهش و  Uو  Tكاهش يافته، بنابراين  PVو چون  = <  است.(  
ABQ J= −6     

  :مثبت است BCQاز گرما گرفته است، پس ، گBCدماي  در فرآيند هم

 دررو بي

 تراكم
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UΔدما  در فرآيند هم( =   وQ W= Wاست و چون اين فرآيند انبساطي است؛ پس  + <   وQ >  شود مي(.  
BCQ J= +2   

CAQ  : ، گاز با محيط تعادل نداردCAدررو  در فرآيند بي =   
  :شده بين گاز و محيط در طي چرخه برابر است با گرماي كل مبادله

T AB BC CAQ Q Q Q J= + + = − + + = −6 2 4        
  :تغيير انرژي دروني گاز در يك چرخه صفر است؛ پس

T T T TU Q W W W JΔ = +  − =  =4 4       
  )140، 139 اتصفح - 1يزيك ف(

 .درست است 2گزينه  .40
  . يكسان است B  با دماي گاز در حالت A، دماي گاز در ACدما بودن فرآيند  با توجه به هم: گام اول

A CT T=  
  .تعيين كنيم Aتوانيم دماي گاز را در نقطه  مي

P /
A A A / / / AV /

P V nRT T= −
=

= ⎯⎯⎯→ × × × = ×2 4 5 3
4 4 1 2 1 4 4 1 2 8     

A C AT k T T k= = =33 33    
PVبا توجه به رابطه : گام دوم nRT= حجم گاز در حالت ،A آوريم دست مي  را به:  

P atmA /
/ A /T kA

P U nRT ( )V=
=

= = ⎯⎯⎯⎯⎯→ × = × ×2 4 5
33 2 4 1 2 8 33


    

A /V m L−= × =4 322 1 2 2  
Wفشار را با توجه به رابطه  شده روي گاز در فرآيند هم كار انجام: گام سوم P V= − Δ كنيم محاسبه مي.  

/ / /W P V W ( ) J= − Δ = − − − × =22 4 2 2 4 4 1 528   
 )135تا  132صفحات  - 1فيزيك (

 .درست است 3گزينه  .41
HQ  .گيرد مي گرمايي كه از منبع دماي بالا: ولگام ا J= 3    

|L  .دهد مي و گرمايي كه به منبع دماي پايين Q | J=18   
H    :گام دوم L| W | Q | Q | | W | J= −  = − =3 18 12     

/  :كنيم بازده و توان خروجي ماشين گرمايي را محاسبه مي: گام سوم
H

| W |
Q

η = = =12 43
 
 

  

/
WP W kW
t

= = = =12 2 26
  


    
  )145ص  - 1فيزيك (

 .درست است 3گزينه  .42
  .ع گرم بدون انجام كار غيرممكن استكند كه، انتقال گرما از منبع سرد به منب قانون دوم ترموديناميك به بيان يخچال بيان مي

  )147صفحه  - 1فيزيك (
 .درست است 1گزينه  .43

1زمان حركت اوليه،  اينكه مدت
برابـر   4، )قبل از پاره شدن طنـاب (دهد شتاب مرحله اول  برابر حركت ثانويه است، نشان مي 4

كنيد بعد از پاره شدن طناب، تنها نيروي اصـطكاك در راسـتاي افقـي     توجه. است) پس از پاره شدن طناب(شتاب مرحله دوم 
  :كند شتاب كندشونده جسم را تأمين مي

x kF ma m=  μ2 g m= k
m ma a g , a a
s s

 = μ = = =2 2 1 22 21 4   در مرحله دوم: خالص 4

vشده، نمودار  براي تعيين كل مسافت طي t− كنيم متحرك را رسم مي:  
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vتوجه كنيد سطح زير نمودار  t− 34تا  32صفحات  - 3فيزيك (  .جايي است  بيانگر جابه(  

 .درست است 3گزينه  .44
چون جسم در آستانه حركت به طرف پـايين  . كنيم نيروهاي وارد بر جسم را رسم مي: گام اول

  .شود است، بيشتر نيروي اصطكاك ايستايي، بر جسم وارد مي
ي و عمود بر سطح برآيند نيروهاي وارد بر جسم را برابر صـفر قـرار   در راستاهاي مواز: گام دوم

  :دهيم مي
NF F− =   

f F Fs max s N / N
s max /F FN

F f mg F F F N=μ =
=

+ = ⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→ + = → =5 5 6 4      

  :كنيم نيروي اصطكاك را حساب مي: گام سوم
s max /f F N= × =5 2   

sنيروي سطح بر جسم را از رابطة : گام چهارم NR f F= +2   : كنيم حساب مي 2

R N= + =2 22 4 2 5   
  )46، 42تا  38صفحات  - 3فيزيك . (كنيم جهت نيروي سطح را تعيين مي

  

 .درست است 4گزينه  .45
  .ابتدا حركت جسم تندشونده و شتاب حركت رو به بالا بوده و در خلال توقف حركت جسم كندشونده و شتاب آن رو به پايين است

T mg ma T mg ma− =  = +1 1 1   حالت اوليه:  2
mg T ma T mg ma− =  = −2 2 2   حالت دوم: 2

T T T ma ma− = Δ = +1 2 1   تفاضل روابط:  2
T m(a a ) NΔ = + = × =1 2 5 5 25   

  )45، 44صفحات  - 3فيزيك (
 .درست است 3گزينه  .46

خـتلاف طـول فنـر و قـانون دوم نيـوتن ضـريب       كنيم و بـا اسـتفاده از ا   نيروهاي وارد بر جسم را در دو حالت رسم مي: گام اول
  :كنيم اصطكاك جنبشي را محاسبه مي

eF mg=1  : الف(حالت(  

k N ka ) F mg = =μ =μ  ثابتe kF f (v=  )ب(حالت : 2=

kFe K mg mg K( )Δ = Δ  − μ = −1 2    

kmg( ) K( )− μ = −1 21     

k( ) ( )− −× × − μ = − ×3 22 1 1 1 2 35 3 1         
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K K− μ =  μ =1 11 2 2   

  :كنيم شود را محاسبه مي آوريم و سپس نيرويي كه از طرف سطح بر جسم وارد مي دست مي نيروي اصطكاك جنبشي را به: گام دوم

k
k k k /m /

f mg f N
μ =

=
= μ ⎯⎯⎯→ = × × =

1
2
2

1 2 1 12
   

k NR f F= +2 2   

R N= + =1 4 5   
  )44، 43ات صفح - 3فيزيك (

 .درست است 3گزينه  .47
شـود و بنـابر قـانون دوم     كند نيروي اصطكاك ايستايي بيشينه بر جسـم وارد مـي   حركت مي كه جسم شروع به هنگامي: گام اول

f)نيوتن و قانون هوك  kx)= توان نوشت مي:  

  
s max sF f F mg m kx m ( )− = → = μ = → =1 1 14 4 1  

mشتاب هنگام حركت جسم با : گام دوم
s23 نيروي اصطكاك جنبشي است و داريم:  

  
kF f ma− =2  

kF mg ma F m m F m kx m ( )2 2 2 22 3 5 5 2− μ = → − = → = → =   
  .توان نسبت مورد نظر را حساب كرد مي) 2(و ) 1(هاي  با تقسيم طرفين رابطه: گام سوم

kx xm
kx m x

= → =1 1
2 2

4 4
5 5   

 )نيرومسائل تركيبي  - 3فيزيك (
 .درست است 2گزينه  .48

  .حركت آسانسور كندشونده رو به بالا بوده و لذا شتاب آن رو به پايين است
F ma mg kx ma=  −   خالص =

x cm= x4 فنر 4 8 4 2 − = ×  
  )ل تركيبي نيرومسائ - 3فيزيك . (كند فاصله جسم از كف آسانسور نيز همين اندازه تغيير مي

 .درست است 4گزينه  .49
سـمت پـايين و بـالا     تواند در آستانه حركت به ، جسم ميF2اندازة نيروي قائم  با توجه به: گام اول

F2سمت پايين باشد، اندازة نيروي  اگر جسم در آستانه حركت به. باشد


  :پس ، كمترين مقدار است؛
netx N NF F F F F N=  − =  = =1 1 6   

s max N s max s maxR N R f F f f N=  = +  = +  =2 2 2 21 1 6 8     
nety min s max

min s max

F F f mg

F mg f N

=  + − =

 = − = − =
2

2 2 8 12
 


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F2اگر جسم در آستانه حركت رو به بالا باشد، اندازة نيروي : گام دوم


  :، بيشترين مقدار است؛ پس
netx N NF F F F N=  − =  =1 6   

s max N

s max s max

R N R f F

f f N

=  = +

 = +  =

2 2

2 2

1

1 6 8




  

nety max s max

max

F F mg f

F N
2

2 2 8 28
=  = +

 = + =




  

min  :در نهايت داريم: گام سوم

max

F
F

= =2
2

12 3
28 7  

 )مسائل تركيبي نيرو - 3فيزيك (
 .درست است 4گزينه  .50

r r/

/

F r F( ) ( )
F r F

′=′ ′
= ⎯⎯⎯⎯→ =

′
1 252 21

1 25  

/
F
F
′

= 64   

/ F FF F %
F F

′ −−= × = × = −641 1 36      درصد تغييرات نيروي بين دو كره 
 )55، 54، 53صفحات  - 3فيزيك (

 .درست است 2گزينه  .51
  :با توجه به رابطة شتاب گرانش داريم. يابد درصد كاهش مي 36از سطح سياره بالا برويم، شتاب گرانش  hاندازة  اگر به: گام اول

R R ex eh x x
/ /

x x e

Rg R R
g R h R h R h

=
 
    

=  = ⎯⎯⎯⎯⎯→ = ⎯⎯→    + +     +
 

2
42 2
5

4
564 64 4

5


    

e
/ e

e

R
h R

R h
=  =

+

4
158 4 5

5

  

  :توان نوشت شتاب گرانش ميحال با استفاده از رابطه : گام دوم

e e eh h h

e e e e

R R Rg g g( )
g R h g gR R R

   
   

=  =  = =   +    +
   

2 2

2 25
1 6 36
5 5

  
   

  )55تا  53صفحات  - 3فيزيك (
 .درست است 4گزينه  .52

  :توان نوشت با توجه به رابطة نيروي گرانش براي محاسبه شتاب گرانش در سطح يك سياره مي: گام اول
p p

p
P P

mm Gm
mg G g

R R
= → =2 2  

  
  
  

  جذر
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m)با توجه به رابطه چگالي  V)= ρ  مقدارpm V= ρ دهيم و داريم را قرار مي:  

V R PP
p p p P

P P

G RG Vg g g G R
R R

= π × πρ π= ⎯⎯⎯⎯⎯→ = → = ρ
34 3

3
2 2

4
43
3  

  :كنيم با مقايسه چگالي متوسط و شعاع سياره با زمين، شتاب گرانش در سطح سياره را حساب مي: گام دوم

e ep p P p
p

e e e e

Rg R g mg
g R s

ρ ×ρ
= → = → =

ρ ρ ×ρ 2

3 22 31 


  

  :توان نوشت با سطح سياره مي hاب گرانش در ارتفاع اي شت از رابطه مقايسه: گام سوم

h Rp pP PP
p /gpp P P

g gR R mg
g R h R s

=
=

′ ′    ′= ⎯⎯⎯⎯→ = → =   +   

2 2

23 7 53 2 
  

p  :كنيم نيروي وزن فضانورد را حساب مي: گام چهارم /mg N′ = × =8 7 5 6    
 )55تا  53صفحات  - 3فيزيك (

 .درست است 2گزينه  .53

rPm T s
T

= =  =6 1 6   

ولي توجه كنيد ممكن . شود كه به نقطه مقابل خود در دايره برود اندازه قطر دايره مي يعني به cm4جايي ذره، هنگامي  جابه
  .است يك يا چند دوران كامل انجام داده و سپس به اين نقطه برود

  
|با رسيدن به نقطه مقابل در دايره، سرعت ذره قرينه شده و  v | vΔ = 12 براي آنكه شتاب متوسط حداكثر شود بايـد  . شود مي

tΔ حداقل گردد و ذره تنها نصف دوره را در نصف دوره تناوب طي كند.  
/

/
r mv

T s
× ×π= = =2 3 22 26

   

/
m| v | v
s

Δ = =12 4    

min
Tt sΔ = = 32   

/
max

min

| v | ma
t s
Δ= = = =

Δ 2
4 4 2

3 3 15

 


   

  )50تا  48حات صف - 3فيزيك (
 .درست است 1گزينه  .54

توجه كنيد كه پـايين  . (كنيم ابتدا با استفاده از پايستگي انرژي مكانيكي، تندي وزنه را در پايين نقطه مسير تعيين مي: گام اول
  .)گيريم كره را سطح مبناي پتانسيل در نظر مي نقطه نيم

E E U K U K U K m=  + = +  = 1 2 1 1 2 2 1 2 gh m= 1
2 v v × =2 211 5 2  

mv v
s

 =  =2 1 1     

 

 كره
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  :كنيم گاه را محاسبه مي حال نيروي عمودي تكيه: گام دوم

net N N

N

mvF ma F mg ma F mg
R

F

=  − =  − =

×
 − × =

2

22 12 1 5


  

N NF F N − =  =2 4 6     
  )53تا  51صفحات  - 3فيزيك (

  .درست است 1گزينه  .55
 .كنيم ضريب اصطكاك جاده باراني را برحسب ضريب اصطكاك جاده خشك محاسبه مي: گام اول

=%sخشك μ36 خشكs% μ64 - خشكsμ = بارانيsμ  
maxدر يك پيچ جاده از رابطه ) تندي با سرعت ايمن براي يك خودرو(بيشترين تندي مجاز : گام دوم sv rg= μ آيد دست مي به.  

  .نويسيم را مي maxvنسبت ) باراني و خشك(براي دو حالت جاده 

  max
/

max

v
v

= 6%max s s s
mvmax s max s

v
v

μ = μ

=

μ= ⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→
μ

36
2

   

max
mv
s

 باراني 12=

  )53تا  50صفحات  - 3فيزيك (
 
 

 .درست است 2گزينه  .56
  :ها ير گزينهبررسي سا

  .شوند تر مايع مي هاي قطبي آسان مولكول) 1
 ABهـاي متفـاوت ماننـد     هاي دو اتمي با اتم ناقطبي هستند اما مولكول X2هاي يكسان مانند  هاي دو اتمي با اتم مولكول) 2

  .وش بالاتري دارندنقطة ج ABهم نزديك است،  قطبي هستند و چون جرم مولي اين دو مولكول به
  .برابر صفر است X2گشتاور دو قطبي مولكول ) 3
  )106ص  - 2شيمي . (است X2تر از  قوي ABقدرت نيروهاي بين مولكولي در ) 4

 .درست است 3گزينه  .57
Hترتيب  به Cو  A ،Bهاي  مولكول O2 ،H S2  وH Se2 هستند.  

/نادرست است؛ زيرا گشتاور دوقطبي آب » الف«مورد  D1 Hو گشتاور دوقطبي  85 S2  برابر/ D97 است.  
C1ر نقطة جوش آب براب. درست است» ب«مورد     و نقطة جوشH S2  برابرC−6  است.  
Hنادرست است؛ زيرا هر سه مولكول » پ«مورد  O2 ،H S2  وH Se2  كنند گيري مي الكتريكي جهتقطبي هستند و در ميدان.  
  )106ص - 1شيمي . (در ميان اين سه مولكول فقط آب توانايي تشكيل پيوند هيدروژني را دارد. درست است» ت«مورد 

 .درست است 3گزينه  .58
امـا ميـانگين پيونـدهاي    . دهنـد  پيوند هيدروژني تشـكيل مـي   4) يخ(هاي آب در حالت جامد  مولكول. مطلب اول درست است

هاي آب با يكديگر پيوند هيدروژني  در حالت گاز هم مولكول. پيوند است 3يا  2هاي آب  ژني در حالت مايع ميان مولكولهيدرو
  .دهند تشكيل نمي

HClاز HBrنقطة جوش . مطلب دوم درست است HFصورت  بيشتر است و مقايسة درست نقطة جوش به   HBr HCl>   .است <
C. مطلب سوم درست است H4 1  وCH4 اما چون جرم مولي . ناقطبي هستند  هر دوC H4 1    بيشتر است، و جاذبـه بـين

  .شود تر مايع مي تر است، آسان مولكولي در آن قوي
دليـل تشـكيل پيونـد هيـدروژني،      است اما بـه  NH3بيشتر از جرم مولي  PH3رست است؛ زيرا جرم مولي مطلب چهارم ناد

 )108،  107صفحات  - 1شيمي . (است PH3بيشتر از  NH3نقطة جوش 

 شيمي

  باراني
  خشك

  باراني
  خشك

  باراني

  خشك
  باراني  خشك

  خشك
2
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 .تدرست اس 1گزينه  .59
C)استون . عبارت اول درست است H O)3   )109ص . (پيوند كووالانسي است 8پيوند كووالانسي و اتانول داراي  1داراي  6
  .شود مي است و از اتانول براي تهيه مواد دارويي و بهداشتي استفاده) تينر(كنندة رنگ  هگزان رقيق. عبارت دوم درست است
شـوند و بـه دليـل آنكـه هگـزان       اتانول و استون جزو موادي هستند كه به هر نسبت در آب حـل مـي  . عبارت سوم درست است

  .شود ناقطبي است حلال خوبي براي مواد ناقطبي محسوب مي
اگر حـلال يـك   شود، و  اگر حلال يك محلول آب باشد به محلول تشكيل شده محلول آبي گفته مي. عبارت چهارم درست است

  )109ص  - 1شيمي . (شود اي به غير از آب باشد به آن محلول، محلول غيرآبي گفته مي محلول هر ماده
 .درست است 3گزينه  .60

  :ها بررسي گزينه
هم تشـكيل  است كه چون ناقطبي است و جرم مولي كمتري از آب دارد و پيوند هيدروژني  A ،CH4دار  تركيب هيدروژن) 1

  .دهد، نقطة جوش كمتري نسبت به آب دارد نمي
2 (A  كربن است وE  تواننـد بـا يكـديگر     اكسيژن، كه مـيCO2  وCO   تشـكيل دهنـد .CO2    مولكـولي نـاقطبي وCO 

  .مولكولي قطبي است
NH)، آمونياك Gدار  تركيب هيدروژن) 3 H)، آب Eدار  است و تركيب هيدروژن 3( O)2 نقطة جـوش آب بيشـتر از   . است

  .نقطة جوش آمونياك است
4 (D  وX ترتيب  بهF  وCl اتمـي   هـاي دو  صـورت مولكـول   است كه در دماي اتاق بهF2 وCl2 هسـتند و چـون نـاقطبي      

  )107تا  106ص  - 1شيمي . (كنند گيري نمي هستند در ميدان الكتريكي جهت
 .درست است 4گزينه  .61

NaClمثـل (وني هـاي ي ـ  يعنـي تركيـب  . شونده همراه اسـت  هاي يوني در آب با تغيير در ماهيت حل انحلال تركيب   ،
NaNO3  وLiCl (حـل  صـورت مولكـولي در آب    اما شكر، اتـانول و اسـتون بـه   . شوند صورت يوني در آب حل مي به

هاي يد  يعني مولكول. دهند ميشوند و تغيير ساختار ن صورت مولكولي حل مي لاك در استون، رنگ در هگزان به. شوند مي
  )111ص  -  1شيمي . (شوند در هگزان حل مي I2به صورت 

 .درست است 2گزينه  .62
3برابر  NOجرم مولي . (كنيم شده را حساب مي ابتدا جرم گاز حل  گرم است(.  

/ /
/

mol NO gNO gNO
mol NO

× × × =
×

22
23

1 33 1 1 1 516 2 1
 

 
   

/اين  g1 NOگاز 5 )در   g) kg5 5   شده است پس در  آب حلg1   آب/
/ g× =1 5 1 35

   
  

  .شود حل مي NOگاز  

/از  NOپذيري  انحلال 4   به/ 3   1گرم در  3(گرم آب رسيده است
3پس فشار گاز هم بايد ) برابر شده 4

  .برابر شود 4
  )115ص  -  1شيمي (

 .درست است 2گزينه  .63
  :ها بررسي عبارت

  )قانون هنري. (يابد پذيري گاز در حلال مورد نظر افزايش مي با افزايش فشار گاز، انحلال: رت اولعبا
به همـين دليـل   . شود توان در آب حل كرد كمتر مي شده باشد، مقدار گازي كه مي هرچه نمك بيشتري در آب حل: عبارت دوم

  .دني استپذيري گاز اكسيژن در آب دريا كمتر از آب آشامي است كه انحلال
  .شود هاي آن بيشتر است و گاز كمتري در آب حل مي هرچه دماي آب بيشتر باشد، جنبش مولكول: عبارت سوم

هـاي   چون بـا آب كـه مولكـول   . شوند هاي ناقطبي در آب حل مي هاي قطبي بيشتر از مولكول كلي مولكول طور به: عبارت چهارم
پذيري خوبي در آب دارند زيرا  انحلال CO2هاي ناقطبي مثل  از مولكول هرچند برخي. كنش شديدتري دارند قطبي دارد برهم
  . ها در آب بيشتر است انحلال آن. هاي گازي بيشتر باشد كلي هرچه قطبيت مولكول طور اما به. دهند با آب واكنش مي

  )115ص  -  1شيمي (
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 .درست است 4گزينه  .64
  :ها بررسي عبارت

166نادرست است؛ زيرا ردپاي آب در توليد يك كيلوگرم چرم  عبارت اول  18فرنگـي   ليتر و در توليد يك كيلوگرم گوجه  
  )116ص . (ليتر است

  )115ص (. هاي بدن است ها در الكتروليت گير يون دليل كاهش چشم عبارت دوم نادرست است؛ زيرا احساس خستگي به
  .عبارت سوم نادرست است؛ زيرا آب درياها حتي براي مصارف صنعتي و كشاورزي هم مناسب نيست

  .شود خودي نيست و با اعمال فشار خارجي انجام مي به عبارت چهارم نادرست است؛ زيرا اسمز معكوس خود
اما . كنند سوي غشاي نيمه تراوا حركت مي هاي آب در هر دو قبل از برقراري تعادل در اسمز مولكول. عبارت پنجم درست است

  )116ص  -  1شيمي . (روند بيشتر است هاي آبي كه از محيط رقيق به غليظ مي تعداد مولكول
 .درست است 3گزينه  .65

  :ها بررسي عبارت
  )119ص . (شوند هاي آلي فرار، از آب حذف مي نادرست است؛ زيرا در روش صافي كربني و اسمز معكوس تركيب» الف«عبارت 
از ايـن رو  . كننـد  هاي آب از غشاي نيمه تـراوا عبـور مـي    در اسمز فرض بر اين است كه فقط مولكول. درست است» ب«عبارت 

مانند، اما چون آب بـه سـمت غلـيظ انتشـار يافتـه       تقريب ثابت مي ها در سمت غليظ غشاي نيمه تراوا به ها و يون شمار مولكول
  .يابد است، غلظت اين ذرات كاهش مي

انحلال ) تر بزرگ pH(يك اكسيد اسيدي است، هرچه آب خاصيت بازي بيشتري داشته باشد  CO2چون . درست است» پ«عبارت 
  . آن در آب بيشتر است

BaSO)سولفات  نادرست است؛ زيرا باريم» ت«عبارت  پـس نيـروي جاذبـه يـون دوقطبـي ميـان       . شـود  در آب حل نمـي  4(
Ba +2 ،SO −2

  )113ص . (و پيوند هيدروژني در آب است BaSO4تر از ميانگين نيروي پيوند يوني در  و آب كوچك 4
  )118ص  -  1شيمي (

 .درست است 1گزينه  .66
  .درست است» پ«و » الف«هاي  عبارت
  .)كلوييدها مخلوط ناهمگن و پايدار هستند. (تواند منجر به توليد كلوييد شود مخلوط آن با صابون و آب مي. اسيد چرب است aتركيب 
  .هاي زيادي تشكيل نشده است آن از كربن) بخش ناقطبي(تواند صابون مايع باشد زيرا زنجير هيدروكربني  نمي bتركيب 
  .است) آروماتيك(نده غيرصابوني با حلقه بنزن كن يك پاك cتركيب 
  .) دهد واكنش انجام نمي. (كنش دارد ها برهم كننده با آلاينده كننده صابوني است كه اين پاك يك پاك dتركيب 

  )13تا  1ص  -  3شيمي (
 .درست است 4گزينه  .67

  :دست آوردن درجه يونش داريم براي به

/
/

/

H
HA

+
= = ≅5 6775

   


  شدرجه يون 

  :قرار دهيم aKها را در عبارت  اسيد بايد غلظت مولار تعادلي گونه aKبراي تعيين 
/ /

/ /
a /

/

/

[H ][A ]K
[HA]

+ − ×
= = =

5 5
1 1 1 367 28

1

   
    


   

  )23و  19صفحات  -  3شيمي (
 .درست است 2گزينه  .68

  .هاي اول و دوم درست هستند عبارت
  :ها بررسي ساير عبارت

مول          
 مول اوليه
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HCOOHرت اول درست استعبا تـوان نتيجـه گرفـت در شـرايط      تري نسبت به ديگر اسيدها دارد، مي ، ثابت يونش بزرگ 
  .دهد واكنش مي Mgيكسان با سرعت بيشتري با فلز 

  .تر، كمتر است توان نتيجه گرفت كه در دماي يكسان غلظت اسيد قوي شد ميدو محلول برابر باpHاگر . عبارت دوم درست است
  . يك تركيب يوني است NaOH. رود كار مي اصطلاح يونش براي مواد مولكولي به. عبارت سوم نادرست است

  . شدتر با هم كوچك HOBrبايد از ثابت يونش  HCNثابت يونش . عبارت چهارم نادرست است
  )23و  19صفحات  -  3شيمي (

 .درست است 4گزينه  .69
  :آوريم دست مي محلول اولي را به pHابتدا 

N O H O H NO+ −+ → +2 5 2 32 2   

/
mol N O molHgN O molH

g N O mol N O

+
− − +× × × =3 42 5

2 5
2 5 2 5

1 25 4 1 11 8 1 


   

mol[H ] mol.L
L

−
+ − −= = ×

4
5 11 5 12

   

/pH log −= − × =55 1 4 3    
−mol.Lمحلول استيك اسيد هم  +Hاين محلول برابر شود بايد غلظت  pHمحلول استيك اسيد با  pHبراي آنكه  −× 5 15 1 شود.  

[H ] M. M mol.L
−

+ − − −
−

×= × = α  = =
×

5
5 3 1

2
5 15 1 1
5 1

 


   

mol L molCH COOH
L

− −× = ×3 3
31 2 2 1    

/
gCH COOHmolCH COOH gCH COOH

molCH COOH
−× × =3 3

3 3
3

62 1 121
    

  )28و  27صفحات  -  3شيمي (
 .درست است 2گزينه  .70

  :كنيم را تعيين مي KOHباز، مول  pHابتدا با استفاده از 
mol−= × 32 1 مول/pH [OH ] mol.L KOH− − −=  = × 2 112 3 2 1   

/
molHNO g HNOmolKOH g HNO
molKOH molHNO

−× × × × =3 3 3
3

3

1 63 12 1 151 1 84
     

  )32و  31صفحات  -  3شيمي (
 .درست است 3گزينه  .71

  :كنيم تدا مول اسيد موجود در شيره معده را حساب مياب

/ /pH [H ] mol.L molHCl+ − − −=  = ×  ×2 1 41 7 2 1 3 8 1    
  :هيدروكسيد برابر است با مول شيره معده خنثي شده توسط آلومينيوم 

Al(OH) HCl AlCl H O+ → +3 3 23 3   
molAl(OH) molHClgAl(OH) molHCl

g Al(OH) molAl(OH)
− −× × × = ×4 43

3
3 3

1 378 1 3 178 1    

HClمول ×−وكسيد برابر هيدر شده توسط منيزيم خنثي   58 1 است.  
Mg(OH) HCl MgCl H O+ → +2 2 22 2   
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molMg(OH) g Mg(OH)molHCl g
molHCl molMg(OH)

− −× × × = ×5 52 2
2

1 588 1 232 12 1    

2/برابر  Aپس    )32و  31صفحات  -  3شيمي .   (گرم است ميلي 32
 .درست است 4گزينه  .72

  .شده نادرست هستند هاي داده همة عبارت
Znاتم روي، با تشكيل  [Ar]و آرايش  2+ d13  رسد به آرايش گاز نجيب نمي.  

  .روي، كاهنده و اكسيژن، اكسنده است
4شود؛ با تشكيل  مول الكترون مبادله مي ZnO ،2ضمن تشكيل هر مول  5  1/ه گرم از اين ماد ميلي شود مول الكترون مبادله مي.  

/ /
mol ZnO moleg ZnO mole

g ZnO mol ZnO

−
× × =1 24 5 181 1     

Znدر تبديل Znبه    nشوند كه داراي مشخصات  جدا مي s4هاي  الكترون 2+ l+ =    .هستند 4
  ) 40ص  -  3شيمي (

 .درست است 3گزينه  .73
Al(s) CuSO (aq) Al (SO ) (aq) Cu(s)+ → +4 2 4 32 3 3   

گـرم مـس روي تيغـه آلومينيـوم ايجـاد       192گرم از جرم تيغه آلومينيـوم كاسـته و    54سولفات،  (II)مول مس  3با مصرف 
−جرم تيغه . (شود مي =192 54   .)يابد گرم افزايش مي 138

/ /
/

n nM n molCuSO
V

=  =  = 42 15 


   

/افزايش جرم  /
gmolCuSO g

molCuSO
× =4

4

1381 4 63   

  :بنابراين جرم نهايي تيغه برابر است با
/ / / g+ =14 4 4 6 19    

  )43و  42صفحات  -  3شيمي (
 .درست است 2گزينه  .74

Cu(s)صورت  معادله كلي سلول به Ag (aq) Cu (aq) Ag(s)+ ++ → +22 ت زمـان  است كـه شـيب نمـودار غلظ ـ    2
Cu   .در آن قرينه نيست زيرا ضرايب متفاوتي دارند +Agو  2+

  .شود شده، مس آند است و از جرم تيغه آن كم مي در سلول گالواني داده •
−Eآندطبق رابطه  •  كاتدemf E=  ول گالواني ، در يك سلemf  با كم كردنE آند ازE   .آيد دست مي كاتد به 
 .كنند ها به سمت كاتد حركت مي سمت آند و كاتيون ها به هاي گالواني آنيون در ديواره متخلخل سلول •
  )46تا  44صفحات  -  3شيمي (

 .درست است 3گزينه  .75

Auيون  Mgدر مقايسه با يون  3+    )48و  47صفحات  -  3شيمي (. تري است اكسنده قوي 2+
 .درست است 4گزينه  .76

emf  آنديك سلول طبق رابطه E−  كاتدemf E=  آيد؛ بر اين اساس داريم دست مي به:  
/ / /

/
/ /

emf ( )
emf ( )

− − −= = =
− −

1
2

76 118 42 2134 1 66 2
  


   

  )48تا  46صفحات  -  3شيمي (

 افزايش جرم
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 .درست است 3گزينه  .77
  .هاي ليتيمي قابل شارژ و برخي غيرقابل شارژ هستند برخي از باتري

 .)است H2كمترين چگالي در بين عنصرها مربوط به . (فلز ليتيم كمترين چگالي را در بين فلزها دارد •
Cاستون  فرمول مولكول • H O3 x. در نظر بگيريد xها را  همة كربن. است 6 ( ) ( ) x+ + + − = = −6 1 2 4  
 :شود تبديل مي CO2به  CH4در سوختن كامل متان،  •

  
  
  

  )50و  49صفحات  -  3شيمي (
 .درست است 1گزينه  .78

S در يـون  . ترين عدد اكسـايش خـود قـرار دارد    در پايين كند؛ زيرا گوگرد عنوان عامل كاهنده عمل مي ها فقط به در واكنش 2−
NO−

  .، نيتروژن در بالاترين عدد اكسايش خود قرار دارد و فقط داراي نقش اكسندگي است3
−ClO. نادرست است 2گزينه 

است كه در  7+بالاترين عدد اكسايش كلر برابر . (هم داراي نقش اكسنده است و هم كاهنده 3
  .)است +5اين يون 

−NOهم . نادرست است 3گزينه 
−ClOو هم  3

  .ده هستندفقط اكسن 4
PO. نادرست است 4گزينه  −3

  )52ص  -  3شيمي (  . فقط كاهنده است −Clفقط داراي نقش اكسندگي و  4
 .درست است 4گزينه  .79

  :صورت زير است به» اكسيژن –پروپان «معادله كلي سلول سوختي 
2 ون مبادله شده استمول الكتر                 .C H (g) O (g) CO (g) H O(g)+ ⎯⎯→ +3 8 2 2 25 3 4   

/
/ /

molC H emoleg C H e
g C H molC H mole

−
−×× × × = ×

23
243 8

3 8
3 8 3 8

1 6 2 125 5 1 5 5 144 1 1
      

  :شود صورت زير محاسبه مي الكترون مبادله شده بهبا در نظر گرفتن بازده واكنش، 

/
/

x x e−= ×  = ×
×

24
248 1 1 2 4 1

1 5 5 1
    

 
   

  )53تا  51صفحات  -  3شيمي (
 .درست است 3گزينه  .80

Znصورت  ش بهمعادلة كلي واكن • H Zn H+ ++ ⎯⎯→ +2
  .است و مجموع ضرايب برابر پنج است 22

  .كند تغيير نمي (Pt)در نيم سلول هيدروژن جرم تيغه فلزي  •
  .ها از آند به كاتد جريان دارند هاي گالواني در مدار بيروني الكترون در اين سلول •
  .اكسنده است +Hكاهنده و  Znدر اين سلول  •
Znدر اين سلول غلظت  •   .يابد كاهش مي +Hافزايش و غلظت  2+

  .هاي اول، سوم و پنجم درست هستند بنابراين عبارت
  )46تا  43صفحات  -  3شيمي (
  

CO2CH4

−4  درجه افزايش 48+
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 آموزان پایه دهم، یازدهم و دوازدهمدانشقابل توجه 

 سال اول بندی تشریحی دروس اختصاصی نیمهای آموزشی ویژه جمعفیلم

 علوم ریاضی و فنی و علوم تجربی  آزمایشی گروه های

 ـ  ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

برای دانش اهدای سلام و آرزوی سلامتی  به اطلاع    با   آموزان ساعی و کوشای سراسر کشور، 

در راستای رساند شرکت تعاونی خدمات آموزشی کارکنان سازمان سنجش آموزش کشور  می

   های آموزش  مجموعه فیلمآموزان  اجرای عدالت آموزشی و کمک به ارتقاء سطح علمی دانش

علوم ریاضی و آزمایشی  های  در گروه     اول  سالمین  دروس اختصاصی  حییتش    یبندجمع   ژهیو 

تجربی علوم  و  در سایت    فنی  است  گانـــــ ــــرای  به صورت  »سنجشینه«  آموزشیرا  نموده        . ارائه 

گروه داوطلبان  فوق  لذا  سایت  ب  توانندمیهای  به  مراجعه  نشانی  سنجشینها   به 

 www.sanjeshine.com  اقدام نمایند.   ها نسبت به مشاهده فیلم 

 

 شرکت تعاونی خدمات آموزشی                                   

 سازمان سنجش آموزش کشور   کارکنان                                                 
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